

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13357

Suscripción en Córdoba. Per un mes: 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 »
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2,50 »
Por trimestre. 7 »

VIERNES 27 DE MARZO DE 1896

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

Mater Dolorosa

I

Aún resonaban por las plazas y calles de Jerusalén los vítores y gritos de entusiasmo con que el pueblo hebreo había recibido lleno de júbilo al Enviado del Cielo; aún la palabra viva y resonante del Divino Maestro no se había borrado de la memoria de aquel pueblo; todavía los milagros obrados por Jesús daban testimonio de su altísima misión; los actores todos que habían tomado parte en sus predicaciones eran presentes a los momentos críticos de la última etapa de su preciosa vida, cuando de pronto corre por toda la Ciudad, con la rapidez del rayo, la noticia de que el Profeta, el Divino Taumaturgo, el maestro que tantas veces alimentara con palabra de verdad y de consuelo, había sido aprisionado por una cohorte en el inmediato huerto de la Oliva, donde tenía costumbre de ir a orar. Todos se preguntan lo que ha ocurrido: corren, ávidos de enterarse de la verdad de lo que se refiere en público, y todos llegan, por fin, a convencerse de la certeza de la malhadada noticia que llena a unos de tristeza, a otros de compasión y a todos de espanto y terror.

¿Qué crimen ha hecho? ¿Qué delito ha cometido? Por ventura, ¿no existen aquellas turbas hambrientas, que poco há fueron alimentadas y satisfechas, merced a su infinita misericordia y poder?

¿Acaso no vive todavía Lázaro, a quien le mandó, estando cadáver, salir vivo de su sepulcro? ¿Y la viuda de Jairo, y el paralítico de la Piscina, y todos aquellos que eran monumentos vivos de su poder y grandeza, no atestiguan, no dicen muy alto a favor del reo de hoy? Todo, sin embargo, ha pasado; y los que fueron ayer reth, no aparecen por ninguna parte; sus discípulos, aquellos discípulos a quienes Él había escogido para el Apostolado de su Doctrina, han desaparecido; y Bartolomé y Santiago, y Andrés y Jaime, todos, en una palabra, han huido al acercarse el momento de la dolorosa prueba, como huyen y se esconden los pajarillos al aproximarse la tempestad. ¿Qué más?... Pedro, aquel Apóstol llamado para ser Jefe y cabeza del Colegio Sagrado, aquel Apóstol de la firmeza, el primero que confesó la Divinidad de Jesús en público, ha huido, o cuando más ha seguido de lejos los pasos del maestro; y cuando ha sido preguntado por una vil mujerilla de la hez de aquel pueblo grosero, no ha sabido, no ha tenido valor de confesar su amor y su fe en la persona del Sagrado delincuente, y ha vacilado, y se ha turbado, concluyendo por... negarle. La costumbre de verle lleno de magestad cuando enseñaba su doctrina; la consideración hacia el que creían enviado de Dios; el estupor producido por los milagros de Cafarnaúm, y del mar de Tiberiades, hánse borrado de tal manera, que solo há lugar a la confusión y embarazo producido en su mente al ver tratado tan infamemente al que él creía Dios.

Los milagros, las predicaciones, las señales todas que daban testimonio de Jesucristo, habíanse borrado de tal modo de la memoria de aquel pueblo ingrato, que durante su proceso no hubo ni un testigo, ni una voz que saliera en su defensa y protestara contra el atentado más inicuo que registran los anales de la humanidad. Entre tanto, mientras se consumaban aquellos interrogatorios llenos de insultos, improprios y bofetadas; mientras que Jesús era juguete ví de aquellos jueces malvados y de aquellos gobernadores hipócritas, que convencidos de la inculpabilidad del reo, no se atrevían a declararle inocente, mientras Jesús era tratado por aquel populacho soez é indigno de la manera más denigrante, siendo objeto de la bafa y escarnio de esos hombres, que parece no han abrigado jamás en su corazón sentimientos humanos. ¿Jesús estaba solo? ¿Quién le seguía? ¿Quién se ocupaba de la conservación de su preciosa vida? ¿Acaso nadie se inquietaba por su muerte? ¿Acaso nadie se dolía en aquellos momentos de que pudiera sufrir el Hombre pacientísimo por excelencia? Jesús no estaba solo: Jesús de

cerca y de lejos, en sus predicaciones y en sus milagros, en su vida privada, cuando joven, así como en la pública, cuando ya hombre, era seguido de lejos y acompañado con el corazón de su amada Madre, que cooperadora divina en la gran obra que viniera Él a realizar, tenía que sufrir y padecer con sus dolores y afrentas, como había de participar de la gloria de ser co-redentora del linaje humano.

¡Pobre Madre! ¡Cuán dura le era aquella separación que sabía le era necesaria para terminar su divina obra! sin embargo, su corazón maternal, su corazón lleno de amor para su Hijo y su Dios, no podía sobrellevar aquella pasión tan dolorosa y los golpes, y las befas, y los insultos, y los malos tratamientos que recibía Jesús, iban a la vez todos de rechazo sobre María.

II

María, que á semejanza de Dios pronunciando un «fiat» había contribuido de la manera mas poderosa á la aparición de la luz, de la vida y del sol de justicia. María, la humilde doncella de Nazaret, encargada de la educación del Divino Jesús; María, que le había alimentado á sus pechos, que al calor de su regazo y á sus cuidados amorosos, habíase Jesús desarrollado en sus primeros años; la Divina Mujer que le había prodigado las caricias maternales y los besos del amor filial, aquella Mujer, encargada de llenar un papel en la historia de la humanidad á cuya altura jamás podrá llegar nadie por grande, por alta, que haya sido su representación acá en la tierra; María, la Madre de Jesús; ha merecido con sobrados títulos el de Madre de los Dolores.

Como síntesis de todos sus sufrimientos, como representación viva de su amargura, no tenemos mas que contemplarla allá, en la cima del Gólgota.

Jamás se ha desarrollado en la historia más importancia que la escena del Calvario.

Desde aquella fecha memorabilísima, ved, á aquel montecillo como límite ó línea divisoria de dos grandes épocas ó edades; es, ha sido y será, y esto á despecho del infierno, el punto de partida para narrar las glorias y los vicios de los hombres; mas allá, la obra de Adán; mas acá, la obra de Cristo.

Partiendo del Calvario vamos sabiendo hasta el Paraíso, donde á semejanza de este monte, encontramos un hombre y una mujer; allí los progenitores del hombre culpable; aquí también un hombre y una mujer, los progenitores de la humanidad redimida, levantada y limpia de la primera culpa con que el primitivo Adán, manchara la obra de Dios. Adán y Eva, autores del pecado; Jesús y María, redentores de la culpa.

María, en expresión del Evangelista, es la madre del dolor: «Stabat antem justa cruce Jesús, mater ejus» jamás se ha pintado, jamás podría expresarse de mejor modo y más gráficamente. Los sufrimientos de una madre; el modo lacónico de referir el suceso le dá tal fuerza y vigor á la frase, que no se podría decir mas en menos palabras. ¡Cuánto padecer, desde Belén hasta el Gólgota! ¡Cuántos sufrimientos, desde los «chosanos» de la entrada en Jerusalén, hasta el «tollé, tolle, crucifige» de las muchedumbres judías en la casa del Pretor Romano! El cáliz se había ido llenando poco á poco, y ambos á dos, el Hijo y la Madre, le habían de apurar hasta las heces.

¿Quién será capaz, quién podría imaginar siquiera, las torturas y angustias en que se encontraba aquel atribulado corazón, donde jamás había entrado mas afecto que el amor de Jesús? Si representamos en nuestra imaginación toda la inmensidad de las aguas del Océano y todo el amargor de ellas, y le comparamos por un momento con aquel corazón affigidísimo, quedaría muy atrás nuestra pobre mente para calcular lo que pudiera asemejarse en algún modo á los dolores de María. ¡Pobre madre! Su misión era aquella, y por eso la vemos junto á la Cruz de Cristo, y de tal modo están unidas estas figuras en el monte de las Calaveras, que así como en las primeras páginas de los sagrados libros, no se puede separar la fi-

gura de Adán de la de Eva, allí «in Paradisum voluptatis» aquí tampoco «in locus Calvarie» se compranda á Jesús sin María. El amor de la madre, la conduce tras él para consumir y perfeccionar juntamente con sus sufrimientos, y los de su hijo, la obra de la Regeneración de los hombres.

Por eso en el Calvario vemos dos crucifixiones: la de Jesús y la de María; Jesús desnudo en cuerpo abiertos en cruz sus brazos, como llamado á sí para abrazar á todo el linaje humano, derramando su sangre para rescate de los pecadores; María, desnuda su alma de toda clase de consuelos, viendo en el oprobio, en la ignominia y en el lugar de la maldición al Hijo queridísimo de sus entrañas, con sus brazos, enlazada á aquel leño santo, bandera de paz y perdón, para ella convertido en suplicio que rasgaba sus manos y sus pies, al contemplar á su hijo incoente derramando también su sangre, pues aquella sangre que salía de las heridas de Jesús, era también sangre suya; ved pues la acción de María en la obra de la Regeneración de la humanidad caída, contribuyendo con sus dolores á la cooperación en la obra del Hijo de Dios. ¡María madre del Dolor! Con cuanta justicia pues le cuadra este epíteto, con que la Iglesia la conmemora hoy.

STABAT MATER.

I

La Madre estaba llorando
Junto á la Cruz viendo al Hijo,
Que muerto ya, en ella fijo,
Aun la estaba contemplando.
En tal pena, en trance tal,
Cuando en el pecho la hería
Del dolor que producía
Y al ver tan bello,
Calmar las pasiones locas,
Eran lágrimas las rocas
Para acompañar su llanto.
Y al ronco son de los vientos
Daban montañas y flores
Sus fuentes como clamores,
Sus hojas como lamentos.
Y los mares entre brumas
Llevaban, rugiendo á solas,
Corazones en sus olas,
Sollozos en sus espumas.
La tempestad era un grito;
Y las nubes que caían
Lágrimas que desprendían
Los ojos de lo infinito.
Y ante tan rudo pesar,
De olvido y sombras cubiertos,
Resucitaban los muertos
Para volver á llorar.

Que á repetir el clamor
Terrible de sus lamentos,
Faltarán al mundo acentos,
Y lágrimas al dolor.
Todo era espanto, era pena;
Sombra el cielo, el mundo abrojos;
El sol cerraba los ojos
Por no contemplar la escena.
Eran del orbe capuz
La tarde y la inmensidad;
Postrada la eternidad
Lloraba al pie de la Cruz.
Y era que Jesús inerte
Sujetaba sobre el suelo
Entre sus labios el cielo,
Bajo sus plantas la muerte.
Y el Creador que lo veía
Daba, como bien feundo,
Otra redención al mundo
En el llanto de María.

II

En dolorosas hazñas
Qué madre llegó á sufrir
Ver en cada su morir
Al hijo de sus entrañas?
Por eso en fiero quebranto
De honda angustia el alma llena,
No hay pena como su pena,
Ni llanto como su llanto.
Por eso rudo, imlemente
El dolor con sus agravios,
Pone lirios en sus labios
Y azucenas en su frente.
Cual la tormenta la flor
Aja el pesar su semblante;
Traspasa su pecho amante

El cuchillo del dolor.
Y al ser su templo la calma,
Su mundo la soledad,
Reposa la eternidad
En sus ojos y en su alma.

Ella vió á Jesús pasar
Y subir por la pendiente;
Ella vió su pura frente
De lodo y sangre manchar.
Ella vió en el horizonte
Desvanecerse la luz;
Ella vió alzarse la Cruz
Sobre la cima del monte.
Ella vió el sol funerario
Velarse en la nube oscura;
Ella vió hacer la amargura
Todo el drama del Calvario.

Ella vió en su frenesí
Los elementos en guerra;
Ella vió temblar la tierra
Con truenos del Sinaí.
Ella vió partirse en dos
El mundo en afán prolijo;
Y ella vió... morir al Hijo
Por ser Cristo, por ser Dios.

Con sentimiento profundo,
Esos recuerdos que espantan,
Hoy en la Iglesia se cantan,
Se respetan en el mundo.

Que la Madre del amor
Tanto asombra, tanto inspira,
Que el alma se trueca en lira
Para cantar su dolor.

Y los himnos del cristiano
Sobre esfinges y vestiglos,
Llevan sollozos de siglos
Del Gólgota al Vaticano.

Y acaso, de amor en pos,
La humanidad se una un día
Bajo el manto de María
O entre los brazos de Dios.

BALTASAR MARTINEZ DURAN.

Cartas de un lego

II

Señor D....
Si yo fuese hombre de memoria privilegiada, explicaría á usted detenidamente cuanto va exponiendo en sus discursos el elocente Jesuita de que hice mérito; y asegúrole que habría usted de purificarse el espíritu. Yo no sé si usted, por mi manera de escribir y de expresarme, harto fullera, habrá interpretado bien la doctrina del orador; y convencido de que la Religión Católica es divina; pero de todos modos, plácese é insistió en recordarle periodos del P. Sanchez Prieto, ya que como lego, es de mi obligación difundir verdades evangélicas.

Si la Religión es divina, nada más justo y conveniente que seguir sus máximas, dijo, y no solamente los sacerdotes hállese obligados á defenderla; hállese también obligados á defenderla los seculares, cuando la ofenden, del mismo modo que todos los miembros de un cuerpo atienden al que, de uno de ellos, se resiente. Clávese un hombre una espina en el pie; añadió, y al momento la boca hace su oficio quejándose; el ojo hace su oficio mirando al sitio donde está clavada la espina, después van las manos á sacarla, y todo el cuerpo va á un fin, á la salud; pues, la salud del alma es la Religión.

¿Para qué sirven las sociedades masónicas, ó mejor dicho, para qué se dice que sirven? ¿Para hermanar á los hombres? ¿Pues, que sociedad más fraternal que la Religión Cristiana? La Religión Cristiana, dice: haz bien, aunque te hagan mal; ama á tu prójimo como á tí mismo, y precisamente los harapos tienen más probabilidades de salvación que la púrpura; en esta sociedad cristiana caben los hijos de España, los de América, los de Oceanía. La mujer, el hombre, el necio, el sabio...

Acerca del amor habló el P. Sanchez extensamente; entre otras cosas afirmó que no debe atenderse al gusto, en el amor; que debe buscarse el amor con la razón serena y no con la impresión repentina y efímera que origina el gusto. Ve el doncel á una mujer de extraordinaria belleza física; al momento, sin meditación previa, se enamora de ella. ¿Y para qué sirve la belleza física si está, por ejemplo, aislada,

si no es compañera de la belleza moral? ¿Para qué quiero una pluma de diamante (así expresábase) si escribo mejor con una de acero? Si el camino por donde se va á la gloria eterna es estrecho ¿porqué hemos de ir por otro ancho y florido pero que no nos conduce á ella? Si nuestra familia hállese en una finca de campo hermosa y la vereda por donde podemos ir á ella es tortuosa, aunque en otra dirección hallemos veredas llanas ¿cómo hemos de escoger estas y no la que es camino de la finca hermosa?

A estas convincentes razones del predicador de San Hipólito, añadiré á usted cuatro palabras que prueban que apesar de todo no es tan peoso caminar por la senda de la virtud. Son palabras del famoso Fray Luis de Granada, y hállese en su *Guta de pecadores*.

«¿Quién hace á la madre no sentir los trabajos continuos de la crianza del niño, sino el amor? ¿Quién hace á la buena mujer curar noche y día, sin cesar, al marido enfermo, sino el amor? ¿Quién hace hasta las bestias y las aves andar tan solícitas en la crianza de sus hijos y ayunar lo que ellos comen, y trabajar porque ellos descansen, y atreverse á defenderlos con tan grande coraje, sino el amor?»

¡Ojalá, señor mío, que aprovechen á usted estas recopilaciones de los sermones del P. Sanchez Prieto, y Dios me dé salud y tiempo para continuarlas, en desahinadas, pero piadosas cartas!

EL LEGO DE SAN JUSTO.

De Cuba

SERVICIO ESPECIAL DEL DIARIO DE CORDOBA

Noticias del Batallón

Gazadores de Cataluña número I.

Como recordarán nuestros lectores, en el número correspondiente al Domingo 22 del actual, dijimos que la fuerza de Cataluña que iba de operaciones, había quedado el día 25 de Febrero en el Paradero de Camarones, donde esperaban tomar el tren para ir al Ingenio Hormiguero, y que debían reunirse á la columna que manda el Teniente Coronel señor Delgado.

Efectivamente, á las doce del día embarcaron para dicho punto, llegando á la una y media próximamente, descansando el 26 en el Hormiguero, que es un ingenio magnífico.

El 27, á las cinco de la mañana, se ordenó que Cataluña y Burgos, que los manda Delgado, salieran para Palmira, que está á dos leguas del citado ingenio, con objeto de recoger dos piezas de artillería de las últimamente llegadas de España, para llevarlas al Coronel Lara, á Lequitio, pueblo situado á cinco leguas de Palmira.

Salíó esta columna á las órdenes del Teniente Coronel citado, que era el jefe más antiguo, llegando sin novedad, y haciéndose cargo de las piezas mencionadas.

De Palmira se salió para Lequitio á las dos de la tarde, con un calor asfixiante, y á mitad de camino, en Palmarito, donde tan brillantemente batió al enemigo nuestro bizarro General Canella, se encontraron á parte de la columna del Coronel Lara, haciéndoles entrega de las piezas, separándose después cada columna para su destino, más apenas se hizo esto, sonó un tiro luego otro y después hasta quince ó veinte.

Inmediatamente se desplegó una guerrilla de caballería á vanguardia en exploración, avanzando con una compañía por el frente el Teniente Coronel señor Vazquez, el Comandante Valló con otra por la derecha y el Comandante Benedito con otra por la izquierda, llegándose así hasta el pie de un monte, posición dominante desde donde los insurrectos seguían tiroteando; entonces se cargó sobre ellos con ímpetu y simultáneamente apoderándose nuestros soldados de la posición, haciéndoles huir en dispersión completa, viéndose que eran unos cincuenta ó sesenta, aproximadamente, desaparecien-

do por la espesura de la manigua á todo correr.

Después de esto y perdido el rastro, se ordenó el regreso pasando por Ciego Montero, que tiene telegrafo, para dar cuenta al General de la entrega de las piezas, descansando y quedando en este pueblo durante la noche. Aquí se recibieron dos telegramas, uno para que la fuerza fuera á Cienfuegos y otro después para marchar á Palmira.

El 28, á las cinco de la mañana, se salió de Ciego Montero, llegando á las cuatro de la tarde á Palmira, comiendo hambre, y cogiéndoles en esta marcha una lluvia torrencial, inundándose los campos y llegando todos calados hasta los huesos.

Los que pudieron se lavaron con agua y aguardiente de caña, que es lo mejor que se emplea en el país para combatir en cuanto es posible las funestas consecuencias de las mojaduras.

A las cinco y media del día veintinueve se salió para Camarones, pueblo que tiene veintisiete casas y se halla á dos leguas y media de distancia, habiéndose llegado á las ocho y media pasándose en él hasta el día siguiente.

El 30, á las doce de la mañana, se recibió este telegrama: «Cataluña marchará al ingenio Hormiguero en el momento que se incorporen al batallón de Burgos, dos compañías que llegarán en tren.

Todo se tenía empaquetado y dispuesto esperando el momento para cargar las acémilas, pero á las nueve de la noche, cuando la gente se disponía á descansar creyendo no fuera ya la marcha hasta el día siguiente, llegó un tren especial con las dos Compañías de Burgos, las cuales se quedaron con las de Delgado en Camarones, saliendo Cazadores de Cataluña para Hormiguero á las diez y llegando á las doce de la misma á este último sitio.

En este punto se cree descansar permaneciendo algún tiempo, porque según parece, el General Pando quiere que mueran algunos Ingenios para levantar el espíritu de las gentes, y ha destinado á Centrales dos ó tres Batallones para apoyar la zafra, y entre ellos le ha tocado á Cataluña al Hormiguero central, que es casi un pueblo, hermoso, con gran casa principal, buenas viviendas, fonda, etc., para tantos empleados y trabajadores como tiene, hallándose situado sobre la línea férrea de la Nabana, á un kilómetro de distancia de esta y á unas once leguas de Santa Clara.

Tanto la tropa como los Jefes y Oficiales están muy bien alojados.

En el Ingenio andan reacios para hacer la molienda, temiendo les quemén la caña, cosa que nada tiene de particular, pues un solo criminal de esos en un plantío de leguas y leguas de caña puede quemar todo el Cañaveral, que es lo que en general viene sucediendo por toda la Isla.

El General Weyler ha hecho desplegar gran actividad en las operaciones, teniendo muchas esperanzas y creyéndose serán de pronto y satisfactorios resultados.

Ha establecido dos líneas de Columnas combinadas en todo el ancho de la Isla, ocupando los Ingenios Centrales, y hace se persiga al enemigo sin descanso.

Los insurrectos por su parte trabajan y desean pasar á Oriente para meterse en las montañas, y si consiguen su objeto, la guerra será de bastante duración, pues allí escondidos ha de ser difícil encontrarlos; se batirán cuando quieran y tengan ventajas favorecidos además por la época de lluvias que se aproxima, que impide la actividad en las operaciones y que diezman nuestras filas con el vómito.

Como están en continuo movimiento nuestras tropas, reciben con gran retraso la correspondencia de la Península, pero su llegada es un agradable acontecimiento recibiendo con afán, leyéndola y releeyéndola con avidez.

Nuestros Cazadores se reúnen para leer el DIARIO DE CÓRDOBA, al que, según nos dicen, tienen en gran estima, por el interés que viene demostrando por ellos desde su salida de esta hermosa capital andaluza, donde han dejado sus mayores afecciones y viven reojados por la multitud de pruebas cariñosas que recibieron á su despedida.

En la Última hora del DIARIO de anteayer tuvimos el sentimiento de anticipar á nuestros lectores el lamentable y tristísimo error ocurrido en el ingenio Santa Rosa (Villas.)

La Agencia Express nos lo comunicó así, y la prensa en general lo confirmó ayer, causando profundo sentimiento en todos los ánimos y gran desolación en las familias que por todas partes procuran averiguar si entre las víctimas están los suyos.

El Imparcial, en su sección telegráfica nos dá cuenta de los hechos en la forma siguiente.

El diez y ocho del corriente la columna del general Godoy, formada por los batallones de Zaragoza, Cataluña y Barbastró y la guerrilla de Santo Domingo, sostuvieron reñida acción con fuerzas que mandaba el coronel Holguín, en el ingenio de Santa Rosa.

Encontráronse las tropas en los cañaverales del ingenio citado, y lo túpido de la plantación de caña, impidió que se reconocieran los soldados de ambas columnas.

Aseguran con referencia á jefes y oficiales que han tomado parte en la sensible lucha, que los espesos cañaverales, al moverse, denunciaban el paso de los hombres, pero sin que fuera posible distinguirlos.

EL COMBATE

Comenzaron á disparar las avanzadas de la guerrilla de Santo Domingo, que llevara la columna del general Godoy.

Respondieron las del coronel Holguín, ó inmediatamente se generalizó el fuego, que fué nutridísimo.

Colocados en orden de ataque, el grueso de los batallones de Zaragoza, Cataluña y Barbastró hicieron desde los cañaverales donde se encontraban un fuego incesante.

Según mis noticias, los leales de una y otra columna pelearon desdichadamente á corta distancia, y nada se dice respecto de si se hicieron señales ni si sonaron los toques de corneta precusores de todo ataque.

En opinión de algunos militares, la rapidez con que se dió comienzo al combate debió impedir las citadas señales, pues de otro modo no se explica que separádoslos tan corta distancia no se hubieran reconocido.

El combate no fué largo, duró solo diez minutos; pero tan empeñada fué la lucha, tan nutrido el fuego, que resultaron muertos 17 soldados, heridos 87 y muerto también el teniente Coronel de las Navas señor Fuenmayor.

De los heridos, 30 lo han sido de gravedad y seis no ofrecen esperanza de salvación.

Entre los heridos figuran cinco oficiales. Al hacer el reconocimiento para recoger muertos y heridos, un soldado de la columna del coronel Holguín halló tendido en el campo á un hermano suyo, soldado de la columna Godoy.

LA MUERTE DE FUENMAYOR. El muy bizarro teniente coronel de las Navas señor Fuenmayor peleó con gran brío, como siempre, y cayó muerto, recibiendo á un tiempo dos balazos.

En el momento en que espiraba el bravo jefe logró reconocerse el error y se suspendió el fuego.

El señor Fuenmayor deja en la Península esposa y siete hijos.

EL EFECTO EN SANTA CLARA

Los heridos fueron conducidos á Santa Clara, en donde la noticia fué recibida con muestras de hondo sentimiento, y al llegar el triste convoy el comercio cerró sus puertas, las banderas aparecieron á media asta en los edificios públicos, se suspendió la retreta y se apresuraron á ayudar á los médicos militares los civiles, los estudiantes y la junta directiva del Casino Español, cuyos individuos cargaron con las camillas y repartieron juego auxilios.

Al entrar en el hospital fallecieron dos. En la Habana ha producido el hecho dolorosísima impresión.

Se ha ordenado se forme expediente. Según parece, las causas del accidente fueron falsas confidencias sobre el punto en que acampaba el enemigo, que precisamente era el ocupado por una de las columnas.

El DIARIO DE CÓRDOBA se asocia al profundo pesar que embarga á las familias de las víctimas, y habiendo telegrafado inmediatamente á Madrid preguntando si entre estas las hubo de Cazadores de Cataluña, nos han contestado que de los jefes y oficiales de este batallón, según el parte oficial, no aparece ningún muerto, apresurándonos á ponerlo en conocimiento de nuestros lectores y para tranquilidad de sus familias.

Las que se han comunicado han sido las siguientes:

Muerto, el teniente coronel señor Fuenmayor.

Heridos de Soria, el capitán Batlle, primer teniente Alfredo Lopez, y segundos Mannel Torres y Francisco Mateo.

Del batallón de Zaragoza, primer teniente José Letamendia.

Del batallón de Pavia, primer teniente Fernando Latorre.

Dios dé resignación á las familias de todos para sobrellevar tan rudo golpe!

Entre leales

Leemos en el Herald: «Causarán profunda amargura á nuestros lectores las noticias referentes al nuevo choque ocurrido cerca de Santa Clara entre dos columnas del ejército.

Este suceso, de consecuencias más tristes que el anterior, y de igual naturaleza que el combate sostenido por el batallón de Llerena contra el de San Quintín, ha dado lugar á comentarios que no reproduciremos en las columnas del Herald, pues no queremos ocupar nuestro espíritu mas que con el dolor de que tan copiosamente y en condiciones tan raras se haya vertido la sangre de soldados españoles.

El primer encuentro ocurrió en la obscuridad de la noche. El de ahora parece haber ocurrido de día, lo cual hace más difícil la explicación del error cometido por unos y otros.

Los flaqueos, reconocimientos y descubiertas, que son indispensables en campaña, creíamos nosotros que bastarían, bien practicados, á evitar hechos tan dolorosos. Por lo visto, la guerra de Cuba es singular en todo, y allí no pueden aplicarse ni los principios ni las reglas universalmente conocidas del arte de combatir.»

Hé aquí los telegramas á que se refiere: Habana 24 (116 t.).—De otro suceso tristísimo como el ocurrido entre los batallones de San Quintín y Llerena se ha tenido oficialmente hoy conocimiento.

Ya cuando telegrafé el encuentro de la columna Godoy y muerte del señor Fuenmayor, tenía algún informe; pero la gravedad de la noticia me aconsejó no apuntar más que la sensible pérdida del digno jefe de las Navas.

En pleno día se vistaron el 18 la columna Godoy y la que manda el coronel señor Holguín en las inmediaciones del ingenio Santa Rosa, provincia de Santa Clara.

Constituían la columna Godoy fuerzas de los batallones de Barbastró, Cataluña, Zaragoza y una guerrilla.

Sin que se sepa todavía la causa que pudo inducir á engaño á nuestras fuerzas, pues las que circulan son obra de la fantasía, apenas tomaron contacto ambas columnas entre las espesas plantaciones del ingenio, rompieron en vivísimo fuego.

El teniente coronel señor Fuenmayor se dió al fin cuenta de que se luchaba con fuerzas leales, y no con el enemigo, é inmediatamente gritó:

«¡No se pronunciar estas palabras, dos balazos derribaron muerto al bravo jefe.

El fuego se sostuvo con verdadero encoro por ambas partes, y aunque sólo duró cuarenta minutos, este nuevo y terrible error ha costado muy caro.

En el campo quedaron diecisiete soldados muertos, seis heridos, mortales de necesidad, 30 soldados graves y cinco oficiales menos graves.

La desolación de las tropas fué indescriptible y dolorosísima la marcha hasta Santa Clara (sitá á quince kilómetros del lugar del combate), á donde se llevaron los heridos.

Allí fueron recibidos, como ya telegrafé, con gran cariño y muestras de profundo dolor.

El comercio todo cerró sus puertas en señal de duelo.

Los médicos civiles ayudaron á la cura de los heridos; algunos de éstos fallecieron á poco de instalarse en el lecho.

El parte en que se comunica este suceso dolorosísimo no explica satisfactoriamente las causas del error, y se ha mandado instruir expediente para depurarlas y exigir las responsabilidades á quien resulte culpable.

Se han tomado disposiciones para que no se repita un hecho como este, que ha causado aquí impresión profundísima.

El general está conmovido, y ha telegrafado extensamente al Gobierno.—*Testifonte Gallego.*

Londres 25 (1245 t.).—Se han recibido aquí telegramas desconsoladores dando cuenta de un combate en que, engañados por falsas confidencias, se empeñaron á las dos de la tarde del lunes dos columnas españolas mandadas, una por el general Godoy y otra por el coronel Holguín, á proximidad de ingenio Santa Rosa, enclavado en la jurisdicción de Esperanza.

Añaden este informes que pecieron, víctimas de su error, el coronel Fuenmayor y 16 soldados, resultando 90 heridos, cinco de ellos pertenecientes á la oficialidad de ambas plumas.

Nueva York 24 (746 t.).—En la sesión de hoy del Senado, el senador Mills apoya su proposición.

El discurso de este señor es una sarta de invectivas á ilustre general Weyler,

muy propias en los labios de tal personaje.

Calificó al general en términos que no me atrevo á reproducir, y añadió que no estaría hoy en Cuba si los Estados Unidos desvenairan su acero.

—Cuba, dijo, merece la independencia con más títulos que Irlanda y Polonia.

Hay que imponerse á España—añadió—para que reconozca su libertad á Cuba y respete la incontestable autoridad de los Estados Unidos en América. Hay que decirle á España que, ó reconozca plena autonomía á Cuba, ó la gran República se la dará á la fuerza.

Protesta contra cualquier ingerencia de naciones europeas en estos asuntos, y de acuerdo con él en este punto el senador Mr. Steward, pregunta irónicamente si la posesión de bonos españoles era factor importante para resistir la idea de una intervención americana en Cuba.

Mr. Mills contesta que había en el asunto á que se refería su interlocutor *gato encerrado.*

En la Cámara de representantes, el presidente de la Comisión de relaciones exteriores declaró que juzgaba molesta la pretensión de que la Cámara modificase sus anteriores acuerdos.

La Cámara asintió, y fueron nombrados Hitts, Adams y Maccreary para que conferencien con la comisión del Senado, compuesta de Sherman, Morgán y Lodge.

Reunidos los comisionados de ambas Cámaras mantuvieron viva polémica; pero al salir de su conferencia dijeron á los periodistas que esperaban llegar pronto á un acuerdo, deseados de poner en breve término á este ya dilatado asunto.

Nueva York 24 (1245 t.).—Anuncian desde Washington que Cleveland enviará mañana á las Cámaras un Mensaje referente á la insurrección cubana.

Se basará en los datos que los cónsules de los Estados Unidos en la isla comunican acerca del desarrollo de la insurrección, y sobre el curso de las operaciones militares para reprimirla.

Puntualizará los perjuicios que la guerra cubana irroga al comercio norteamericano y á los súbditos de la nación que tienen propiedades en Cuba.

Consignados estos datos, para que el Congreso pueda tenerlos en cuenta, añádesse que por su parte el Gobierno no formulará conclusión ninguna, si bien entre

El *New York Herald* entiende altamente que la proposición presentada por el senador Mr. Mills, constituye un injusto y deliberado insulto á la nación española.

El ministro de Estado ha participado el martes á los periodistas, que ha recibido un telegrama del señor Duquy de Lome, dándole cuenta del resultado de la sesión del Senado de Washington, y reflejando al propio tiempo impresiones optimistas, que concuerdan con las noticias que sobre el asunto de la beligerancia publican los periódicos que tienen correspondencia en aquella capital.

Dice también el señor Dupuy de Lome que el *Herald* de Nueva York estima que Mr. Cleveland interpondrá su influencia en favor de España.

Sobre esto es seguro que deliberará el Consejo de ministros después de oído al duque de Tetuán, quien expondrá cuantas noticias ha recibido de tan importante cuestión.

Las noticias recibidas el martes de Cuba anuncian que los autonomistas han resuelto acudir á la lucha en las próximas elecciones. Se tiene por seguro que aquellos tendrán la misma representación que en las Cortes actuales.

Respecto de los reformistas el señor Sagasta decía anteayer:

«En cuanto á las elecciones generales en Cuba, ya he manifestado repetidas veces que me parece un absurdo el llevarlas á cabo, y sigo creyendo que no deben ni pueden hacerse tales elecciones; y en lo que á los reformistas se refiere, lo que hay es que estos no comunicaron el acuerdo de su retraimiento cuando ya estaba adoptado; fué una comunicación no una consulta y yo les contesté que, si creían que, en efecto, el país no estaba en condiciones para ir á la lucha electoral, han hecho perfectamente en retraerse, y yo aprobaba su determinación.»

Gacetillas.

—**Ayuntamiento.**—A las cuatro y quince minutos de la tarde de ayer dió principio la sesión, presidida por el Alcalde don Ednarado Alvarez. Leyóse y fué

aprobada el acta de la anterior.—Se resolvió continúe cobrándose el mismo tipo que, como recargo municipal, viene gravando el impuesto de carruajes de lujo.—Dada cuenta de una moción suscrita por el señor Baena, en la que propone se designe una comisión especial que examine el articulado de las Ordenanzas municipales é indique las modificaciones que en él deben introducirse, después de hacer uso de la palabra los señores Castiñeira, Baena, Merino, Luque Jurado, Matilla y La Calle, se acordó por mayoría de votos que individualmente cada concejal proponga las reformas que considere oportunas.—Fué aprobada la disposición de la Alcaldía concediendo inhumación gratuita al cadáver de don Manuel Delgado Carrasco en el panteón familiar de su propiedad.—También lo fué otro decreto respectivo á la licencia de un mes que tenía solicitada el profesor médico de la Beneficencia municipal don Juan Dávila.—Que se surta de la correspondiente dotación de agua á la fuente recientemente instalada en la plaza de las Dueñas.—Fueron aprobadas las cuentas informadas favorablemente por la comisión de Hacienda.—Pasó á la comisión de Fomento la moción del señor Baena, respectiva á la enagenación de terrenos sobrantes en las vías públicas.—No recayó acuerdo respecto al dictamen emitido por los letrados acerca de la reglamentación de la venta del pan por no haber concurrido mayoría absoluta de concejales, acordándose figure siempre entre los asuntos que se pongan al despacho en las futuras sesiones, hasta que pueda tomarse acuerdo.—Con este asunto se dió por terminada la sesión.

—**La Torre de la Malmuerta.**—En una de las últimas sesiones celebradas por la Corporación municipal se trató de introducir algunas modificaciones en la escalera que conduce á aquel histórico monumento, bellísimo ejemplar del estilo mudéjar, y uno de los escasos restos que en Córdoba quedan de aquella época. Como la ejecución de los acuerdos del Ayuntamiento corresponde á la Alcaldía, esperamos que el señor Alvarez de los Angeles tendrá gran cuidado en suspender todo acuerdo hasta que se conozca el informe de la Comisión provincial de monumentos, á la que todavía no se ha hecho traslado del acuerdo de la municipalidad. Por hoy nos limitaremos á dirigir esta excitación á la Alcaldía, esperando no ser...

—**El vigía.**—Los Dolores de maris—hoy nuestra atención absorben.—Para ser Reina del mundo—fué Madre de los Dolores.

—**Viático.**—Anteanoche fueron administrados los últimos Sacramentos á la virtuosa señorita doña Ana María de Hoces, nuestra distinguida amiga, hermana del inolvidable señor duque de Hornachuelos. Asistió con el palio la cofradía del Santísimo de la parroquia del Salvador, de la que era hermana la ilustre dama, por cuya salud rogamos á Dios desde el fondo de nuestra alma.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 25 del corriente.—Puente 369 pesetas y 25 céntimos.—Pretorio 297'29.—San Sebastián 251'44.—Victoria 365'18.—Nocturno 20'79.—Matadero 922'74.—De las 2.226 pesetas y 69 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1035'65.—A la provincia y municipio 1035'53.—Adicionadas 55'51.—En el mismo día del año anterior 2.111'57.

—**Muy digno.**—Según leemos en algunos colegas de la corte, el candidato del Gobierno en las próximas elecciones para Diputados, por el distrito de Muros (Cornúa), es nuestro distinguido amigo el joven Abogado del Colegio de Madrid don Guillermo Gil de Reboleño, hermano de don Alejandro, Arzobispo de la Santa Iglesia de Santander y Secretario de Cámara y Gobierno que fué de este Obispado.

—**El Viernes Santo.**—En la noche del miércoles último asistimos al ensayo de la marcha fúnebre que bajo aquel título ha compuesto el profesor don Rafael de la Torre Brieva, miembro de la banda municipal de música. «El Viernes Santo» es una obra de brillante efecto, y responde cumplidamente á la aplicación de su autor, aventajado discípulo del señor Marti nez Ricker. Dicha obra musical forma parte del repertorio que en la procesión del Santo Entierro tocará la banda municipal, alternando con las marchas fúnebres producción de los maestros señores Gomez Navarro y Martinez Ricker. Nuestra enhorabuena al señor de la Torre Brieva por el éxito de sus trabajos, alentándole á que continúe sus estudios del modo lisonjero que hasta ahora.

Comisiones.—Desde la llegada á Córdoba de nuestro querido amigo don Antonio Barro, candidato á la Diputación á Cortes, recibe continuas visitas de comisiones procedentes de los diferentes pueblos de la circunscripción que dignamente ha representado en diferentes legislaturas.

Anticipo.—Los contribuyentes que deseen anticipar las cuotas del cuarto trimestre de las que les corresponda satisfacer por territorial, industrial y minas, pueden solicitarlo hasta el último día del mes corriente de la Tesorería de Hacienda, que les concederá la bonificación del precio de cobranza que el Estado da á los recaudadores.

Caja provincial.—El martes existían en ella de días anteriores 1.543.72 pesetas, é ingresaron 784.24 del Ayuntamiento de Valsequillo y 442.02 del de Fuente Tójar. Se pagaron al personal 1.393.56; por material 284.67, y por suministros de Beneficencia 243.30. Existencia 848.45.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Maestro en propiedad, en virtud de concurso de traslado, de la escuela elemental de niños de la Casa de Socorro-Hospicio, don Miguel Sanchez Guigelmó.

Defunción.—Víctima de breve dolencia, anteayer tarde falleció en esta capital nuestro antiguo y apreciable amigo el conocido industrial don Antonio Villoslada y Repiso. Los funerales en sufragio por su alma se verificaron ayer, á las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Andrés, ante numeroso duelo, presidido por el Cura ecónomo de San Andrés señor Aparicio, los señores don Rafael Lopez Dieguez, don José Muñoz Contreras, director de la Escuela de Bellas Artes, y algunos parientes del señor Villoslada. A la fúnebre ceremonia asistió, según costumbre, la orquesta de esta capital, rindiendo tributo de compañerismo al profesor de la misma don Angel Villoslada, hijo del difunto. Terminada la fúnebre ceremonia dirigióse la comitiva al cementerio de San Rafael, llevando las cintas del ataud, que fué conducido en el carruaje de la Sociedad humanitaria de San Rafael, don José Fragero, don Enrique Romero de Torres, don Rafael Salinas y don Rafael Priego. Deploramos la desgracia que afige á su estimada viuda, hijos y demás familia, enviándoles la sincera expresión de nuestro sentimiento.

Subasta.—El día treinta y uno se suertes de olivar, sin sujeción á tipo, pago de la Torrejilla, de aquel término.

Efemérides.—Hoy.—1536.—Toma de Turin por los franceses.—1796.—Napoleón I llega á Italia.—1876.—Se lee en el Congreso de Madrid el proyecto de la nueva Constitución.

Bobo.—La Guardia civil del puesto de las Quemadas da conocimiento de que en la noche del 23 del actual fueron sustraídos de la huerta del Monton los efectos siguientes: Dos sábanas blancas, dos pares de pantalones, un pañuelo de seda, un sombrero nuevo, dos mudas de hombre y un billete del Banco de España de cincuenta pesetas. Los ladrones penetraron en la casa por un agujero que abrieron por bajo de una de las ventanas. Se practican diligencias para el descubrimiento de los autores.

General.—Anteayer estuvo en Sevilla el héroe de Sao del Indio, presentándose á visitar al jefe de esta región señor general Chinchilla, á quien profesa de antiguo sincera amistad, pues sirvió á sus órdenes en el regimiento de San Quintín en la anterior guerra de Cuba. El general Canella, que ya ha regresado á Córdoba, estuvo en el despacho del señor Chinchilla, hablando largo rato del curso de la guerra actual, y parece quedó en volver á la capital vecina para los días de su célebre feria.

Patronato. El establecido en Santiago, de la fundación de Figueras, abre concurso para adjudicar nueve dotes de cinco mil quinientas pesetas, seis pensiones de instrucción primaria á cuatrocientas doce pesetas y cincuenta céntimos anuales, cuatro de segunda enseñanza á ochocientos veinte y cinco y dos de facultad á mil cien pesetas. Se admiten solicitudes hasta el día catorce de Mayo próximo, para obtener dotes á parientas del fundador, solteras y que hayan cumplido doce años.

Atención.—Nuestro apreciable amigo don Antonio Monserrat Dieguez, jefe de comunicaciones de Lucena, nos ha remitido atenta carta ofreciéndonos su nueva casa en aquella ciudad. Estimamos mucho esta prueba de cortesía del señor Monserrat.

E. P. D.—En las primeras horas de la noche del miércoles último falleció en

esta capital, víctima de aguda dolencia, la apreciable señora doña Carmen Navajas, esposa de don José Cancela, y tía de nuestro estimado amigo el letrado don Cristóbal Victoriano Cancela. Acompañamos á la familia de la difunta en su justificado sentimiento.

Fallecimientos.—El martes último se registraron en esta capital un fallecimiento de varón y cuatro de hembra, á consecuencia de congestión, hemorragia cerebral, asistolia, bronquitis y reblandecimiento. El miércoles uno de varón y otro de hembra, por congestión cerebral y degeneración grasosa del corazón. Ayer cuatro de varón y siete de hembra, por tifus abdominal, bronquitis capilar, anemia, id. idem, enteritis, pneumonia, disenteria, hipertrofia del corazón, asistolia é indigestión.

En la milicia.—Nuestro distinguido amigo el Teniente Coronel del arma de Caballería, señor don Federico de Arnaiz y Martínez de Hinojosa, que se encontraba de reemplazo en esta región, ha sido destinado á proseguir sus buenos servicios en el Regimiento reserva de Málaga, núm. 41.

Destino.—Lo ha obtenido en el Regimiento de Ramales el que era teniente segundo de esta zona don Leopoldo Gil Ramos, y el teniente primero que servía en el Regimiento de la Lealtad, ha pasado al batallón Cazadores de Cuba, de guarnición en esta plaza.

Auxilio.—Los agentes del cuerpo de Vigilancia condujeron anteayer á la casa de Socorro y después á su morada, un sujeto á quien otro causó en reyerta una herida en la cabeza de pronóstico reservado.

A la cárcel.—Por los agentes de Vigilancia han sido puestos á disposición del señor Gobernador civil tres individuos por blasfemos, estando calificados dos de ellos como sospechosos.

Asamblea municipal.—Ayer no pudo reunirse por no haber concurrido suficiente número de vocales asociados. La nueva convocatoria se hará para el próximo miércoles.

Descanse en paz.—En Badajoz ha fallecido el señor don Rafael Llofrin é Ibarra, Ingeniero de Caminos, primo hermano del gobernador civil de Granada nuestro distinguido amigo señor don Eleuterio Villalba, al que, así como á su apreciable familia, enviamos la expresión de nuestro pesar.

Ascendido.—En el corriente mes, ha sido ascendido al empleo de veterinario tercero del ejército, con la efectividad desde la indicada fecha, don Valentín de Blas Alvarez, hijo de nuestro querido amigo y colaborador don Leandro de Blas y Rodríguez, á quien damos la mas completa enhorabuena.

Real orden.—Ya parece está firmada la que autoriza á los maestros del Hospicio y á los empleados de la Secretaría de la Junta de instrucción pública para percibir sus haberes de la caja especial de primera enseñanza.

Comisión.—Se le ha concedido una del servicio para esta provincia al Comandante primer jefe de la Guardia civil de Orense, señor don Francisco Gonzalez.

Autorizado.—Lo ha sido el Director de la Casa Central de Expositos de esta capital para adquirir tela destinada á los acogidos, con intervención de los señores Diputados inspectores.

Reparaciones.—Se van á hacer varias en el Hospital de crónicos de esta capital.

Maestros.—Los de esta capital tratan de pedir al Ministro de Fomento que se haga efectivo en la caja de primera enseñanza el aumento gradual de sueldo.

Moneas.—Circular ya por Andalucía duros de Puerto Rico de nuevo cuño. Lo avisamos para evitar perjuicios.

Títulos.—Se han recibido en la Escuela Normal de Maestras los superiores de doña María Josefa de la Torre y Valle, y doña María del Amparo Zurita Romero.

Exámenes.—Ayer empezaron los de reválida en la Escuela Normal de Maestras.

Convocatoria.—Para el primero de Abril ha sido convocada la Diputación provincial para celebrar la segunda sesión ordinaria del presente año económico.

Guardia municipal.—Dia 25.—El 17 denuncia á un sugeto que guiaba cuatro caballerías menores por la calle de Alfayatas, llevándolas sin reatar, contra lo dispuesto.—El 12 denuncia á una vecina de la calle Mayor de Santa Marina, por arrojar agnas sucias á la vía pública.—El 8 denuncia á un vecino del Campo de San Antón que está construyendo una

casa en las afueras de la puerta de Andújar sin licencia de la Alcaldía.—El 12 denuncia á tres mujeres, hermanas, que en la calle Mayor de Santa Marina promovieron escándalo, insultando á otra y al marido de esta, siendo coincidentes.—El 12 da conocimiento de que el sumidero de una casa calle Mayor de Santa Marina se encuentra lleno y en mal estado, produciendo malos olores.—El 17 denuncia á un sugeto que guiaba tres caballerías cargadas de estiércol, sin reatar, por la calle Cardenal Gonzalez.—El 54 dice que se halla lleno en mal estado el sumidero de una casa calle de María Cristina.—El 65 da conocimiento de que en la calle Cardenal Gonzalez hay grandes baches en el empedrado, que pueden perjudicar para las procesiones de Semana Santa.—Dia 28.—El 12 denuncia á ocho jóvenes que apedrearon los árboles de las inmediaciones al convento de San Cayetano.—El 20 condujo á la casa de socorro á un jóven á quien otro hirió en un labio, en la Ribera, de una pedrada, estando en reyerta con otros.—El 44 condujo á la casa de socorro, y después al hospital de Agudos, á un sugeto que en la puerta de Colodro fué arrollado por un carro, quedando en grave estado.

Pensamiento.—El que goza ó aplaude el insulto, es más criminal aún que el que injuria.

Sección minera.—Anteayer publicó el periódico oficial la relación de las minas en explotación en esta provincia, y lo que debe abonarse por el 2 por 100 de su producto total.

Cantar.—Yo no digo que te amo; —pues creo faltarte yo;—que no hay palabras bastantes,—que expresen todo mi amor.

Solicitudes.—El Ayuntamiento de Montilla ha solicitado el perdón de las contribuciones de las fincas que han perdido su cosecha de uva por haber sido atacadas por el mildew. La comisión provincial lo ha notificado para que pueda reclamarse, toda vez que el importe del perdón se habrá de repartir á los pueblos de la provincia. Lo mismo ha hecho el Ayuntamiento de Nueva Carteya por los daños causados por la filoxera.

Espejo.—En dicha villa está al público hasta el dos de Abril el presupuesto ordinario.

Término.—El abierto en Cabra para adquirir sin recargo las cédulas personales, concluye el 23 de Junio.

Oficial.—Ha sido trasladado al del de Cabra don Tomás...

D. E. P.—Ha fallecido la joven maestra de la escuela de Posadilla doña María Josefa Caballero. Su muerte ha sido muy sentida.

Gratificación.—Al catedrático auxiliar del Instituto de Cabra don Antonio Lama, se le han concedido 1.000 pesetas de gratificación á contar desde 1.º de Octubre del año anterior.

Apéndice.—Hasta el primero de Abril está á la vista el amillaramiento de Montemayor.

Gastos.—Los de primera enseñanza por un año importan en Hornachuelos 4.863 pesetas y 75 céntimos; en Iznájar 6.900 y 25, y en Fuente Tójar 2.780.

Terrible.—Un incendio ha destruido en Molino Ferrera (León) 94 casas y 300 pajares. Importan las pérdidas 200.000 pesetas. No hubo desgracias personales.

Bueno.—Doce mil duros ha producido la corrida de toros celebrada en Méjico á favor de la Beneficencia española.

Bajas.—Durante la segunda decena de este mes ha habido en Cuba 17 en el campo de batalla, 19 de resultas de heridas, 164 del vómito, 66 de enfermedades comunes, un ahogado, un suicida y un desaparecido.

Un alcalde en la cárcel.—¿Que tal va el establecimiento?—Yo solo puedo decirle que cuando en todas partes sube el precio de los alquileres, aquí lo que aumenta es el número de los inquilinos.

Aunque no haya sucesor, los asmáticos y las personas que padecen de opresión, suben hasta los pies más elevados si fuman un Cigarrillo Indio de Grimault y Compañía pues les evita toda opresión.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Los Dolores de Nuestra Señora, y San Ruperto, obispo y confesor.—Mañana, San Cayetano y San Doroteo, mártires, y San Sixto III, papa.—En la Santa Iglesia Catedral, predicará hoy el Sr. Lic. D. Francisco Vargas y Jurado.

—Por concesión especial del Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de esta dióce-

sis, estará expuesto Su Divina Magestad en forma de Jubileo en el Monasterio de Religiosas de la Encarnación por varios devotos, en sufragio de sus difuntos.

—Hoy estará S. D. M. de manifiesto en la iglesia del Cister, por concesión del Excmo. Sr. Obispo, por don José Anchelerga, por sus difuntos.

—Ejercicios espirituales para caballeros en la Real Iglesia de San Hipólito. Darán principio á las siete de la noche y los dirigirá el R. P. Miguel Sanchez Prieto. El Domingo 29 será la Comunion general á las ocho y media. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo concede 40 días de indulgencia por cada acto religioso que tenga lugar durante los ejercicios.

—Hoy último día de solemne septenario solemne, á las cinco de la tarde, en la Iglesia del convento de Capuchinas, predicando el señor don Miguel Garcia Ballesteros. La fiesta principal tendrá lugar hoy á las ocho de la mañana, costeada por los Sres. Marqueses de Casa-Castillo: predicará el señor don Esteban Espejo.

—En la iglesia del Monasterio de la Encarnación último día de septenario Doloroso, á las cinco y media de la tarde, y predicará el señor don Fernando Calatrava. Hoy se dedicará una función solemne á Ntra. Señora, á las diez, en la que predicará el señor don Manuel Cuesta y Martínez.

—En la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), último día de solemne septenario á Nuestra Señora de los Dolores: predicará el R. P. Daniel de San José, Carmelita Descalzo.

—A las cinco de la tarde, último día de solemne septenario á Nuestra Señora de los Dolores, en la iglesia de San Pedro Alcántara.

—Ultimo día de septenario doloroso en la parroquia de San Francisco, al toque de oraciones: predicará el señor don Emilio Peñuela.

—Ultimo día de septenario á la Virgen de los Dolores en la iglesia auxiliar de San Basilio, al toque de oraciones.

—Id. en la iglesia Hospital de los Dolores, sexto día á las cuatro y media de la tarde, predicará un R. P. del Inmaculado Corazon de María. Asistirá una lucida capilla de música. Hoy á las diez y media se dedicará una solemne fiesta á Ntra. Sra., con sermon y orquesta, costeada por la Congregación de Hermanas Servitas del Hospital.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara se verificará hoy á las ocho, una solemne fiesta á Ntra. Sra. de los Dolores, sin sermón.

—En la iglesia del convento del Cister se dedicará hoy una función á Nuestra Señora de los Dolores, á las diez, en la que predicará el Sr. D. Manuel Garcia Ballesteros.

—En la Parroquia del Sagrario se hará esta noche el ejercicio del Via-Crucis.

—Hoy á las diez de la mañana se celebrará en el Monasterio de Santa Marta de esta ciudad, una solemne función á Ntra. Sra. de los Dolores. El sermón estará á cargo de un R. P. Misionero del Inmaculado Corazon de María.

—Mañana primer día de septenario solemne de la Pasión de Nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, que según costumbre se celebrará en la iglesia auxiliar de San Agustín, media hora después de oraciones. Predicará sobre la *Profecía de Simón* el señor don Enrique Toro y Loreto. El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo concede cuarenta días de indulgencia por la asistencia á estos actos.

—Hoy á las nueve y media de la mañana se celebrará una solemne función á Nuestra Señora de los Dolores en el convento del Corpus Christi, siendo orador un R. P. del Inmaculado Corazon de María.

Los oficios del Domingo de Ramos darán principio á las ocho de la mañana.

—Hoy á las once tendrá lugar en la iglesia auxiliar de la Magdalena una solemne función religiosa en honor de Nuestra Señora de los Dolores, costeada por doña María Josefa Diaz, viuda de Cubero, en la que predicará el señor don Juan Cordero y Cosano.

—Los asociados á la corte de María, visitarán hoy á Ntra. Sra. del Socorro, en su iglesia.

Trigésimo primero aniversario DEL ILMO. SEÑOR
Don Manuel de Egulior y la Torre
que falleció el 29 de Marzo de 1865
Y UNDÉCIMO DE LA M. I. SEÑORA
Doña Dolores Hoces y Gonzalez de Canales
que falleció el 30 de Marzo de 1885

Todas las Misas que se celebren hoy en la capilla de Nuestra Señora del Rosario de la Real Iglesia de San Pablo, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos ilustrísimos señores.

Sus hijos don Manuel de Egulior y Hoces, doña Rosario Hoces de Egulior y

doña María Jesús Barcia, viuda de Egulior, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Rosario.

LA SEÑORA
Doña Dolores Garcia de Luque
VIUDA DE SANCHEZ
Falleció el día 31 de Enero de 1896
R. I. P. A.

Todas las Misas que se celebren hoy, en la iglesia de San Rafael, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsoladas hijas, hermana y demás familia ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Segundo aniversario
LA SEÑORA
Doña Felisa Galán y Dominguez
DE CASTILLO
Falleció el día 2 de Abril de 1894
R. I. P.
Las misas que se celebren el día primero del próximo mes de Abril, en la parroquia de San Pedro, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicha señora.
Su viudo don Alejandro del Castillo y Herrera é hijos, suplican á las personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 27 (3:30 madrugada.)
La comisión mixta del Senado de Washington acordó que la proposición pidiendo se reconozca la beligerancia á los insurrectos cubanos sea dictamen y que se apruebe seguidamente, y que los Estados Unidos gestionen cerca de España para que esta reconozca la independencia de Cuba.
En el crucero «Conde de Venadito», han fallecido dos tripulantes de la fiebre amarilla.—EXPRESS.

LA INSURRECCION EN CUBA
Madrid 27 (3:45 madrugada.)
El coronel Segura batió durante ocho días en la Sigüanea al enemigo, derrotando al cabecilla Rego é hiridiéndole.
Después se internó en la sierra persiguiendo á los insurrectos, destrozándoles sus campamentos, apoderándose de gran cantidad de víveres, caballos, armas y documentos, y haciéndoles cien bajas, entre ellas setenta muertos.
Nuestras tropas algunos heridos.—EXPRESS.

Madrid 27 (4 madrugada.)
A la llegada á la Habana de 25 prisioneros, el pueblo los insultó habiendo tratado de lyncharlos.
El general Ahumada logró aplacar los ánimos.
En la Habana se ha hecho una cariñosa manifestación de simpatía á la llegada de 60 heridos.—EXPRESS.

Madrid 27 (4:10 madrugada.)
La columna Echevarría persigue de cerca á Quintín Banderas y Maceo.
Los cubanos residentes en Nueva-York se muestran alegrísimos por el desembarco de la expedición filibustera del vapor «Bermuda», en Mariel.

La fiesta del árbol
La fiesta del Arbol verificada ayer en esta corte resultó brillantísima.
Asistieron más de 40.000 almas reinando el mayor orden.—EXPRESS.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO - LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, dha., Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un gran establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: En las principales farmacias y droguerías.

CARNE, HIERRO y QUINA
El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empequecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas orgánicas, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas orgánicas, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas orgánicas, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas orgánicas.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farm., 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre AROUD

Colegio de Jesus Nazareno, calle José Rey 18, Córdoba
Curso 1895 á 96.—Año XVII de su fundación
DIRIGIDO POR
D. Ramon Rabadán y Leal y D. Manuel Fernandez Vargas

Primera y segunda enseñanza.—Preparación para carreras especiales.—Academia de Derecho y Filosofía y Letras.—Estudios de comercio.

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, París, y las principales boticas

TINTORERÍA FRANCO-ESPAÑOLA

DE F. E. TORRES

Situada en la calle Cuatro Esquinas sin num. y Caño número 43
PRÓXIMO AL CAFE COLÓN
CÓRDOBA.

En este nuevo establecimiento se tinte por los procedimientos más perfeccionados toda clase de vestidos; pañuelos, mantones, capas, manteos, cortinajes, forros de muebles, etc., en seda, lana, hilo, algodón, yute y demás fibras.
Colores finos y de gran hermosura.
Negros superlucos, cuya permanencia y bondad duran tanto como dure la tela sobre que se apliquen.
Los trajes de niños y de hombres, se tinte sin descoserlos.
El esmero en los trabajos y la superioridad de los productos que se emplean, es garantía de positiva economía para el público.

Se limpian y satinan guantes y se prensan cortinas

Se recomienda por todas las eminencias médicas la

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.
Reporta grandes beneficios a los niños en el período de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo, dando a la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.
Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: Gonzalez Marfil. Málaga

LA PALMA

JUAN CAPDEVILLE VARDES
24, Librería, 24.—Córdoba
CAMA SOMIER

UNICO DEPOSITO PARA LA PROVINCIA

CHICAGO 1893 MEDALLA DIPLOMA

CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER-METALICO

PRIVILEGIO INVENCIÓN

ASEO-HIGIENE-COMODIDAD
VENDESE EN TODA ESPAÑA
SUS POSESIONES.

PRECIOS SUPLIMENTE ECONOMICOS

Máquinas, camas, relojería, armas de fuego,
VENTA A PLAZOS
NO MAS ROBOS
Por 20 pesetas puede adquirirse el Aparato de Combinación Alarm
Unico representante en Córdoba, Juan Capdeville
24, Librería, 24
CORDOBA

VENTA DE HERRAMIENTAS DE CONSTRUCCIÓN

Procedentes de las obras del nuevo mercado se venden algunas herramientas y otros útiles, entre ellos una máquina vertical de vapor, tres malaxores para hacer mortero, un carro de dos ruedas y un número de rollizos de 1 á 9'20 metros de largo.
Para tratar de su adquisición, podrán dirigirse á don Manuel Alfaro, calle Mae-se Luis num. 8 duplicado.

Máquinas Singer para coser á Ptas. 2'50 semanales



Máquinas Singer para coser á Ptas 2'50 semanales.

LA COMP. FABRIL SINGER
CÓRDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis á domicilio
ALGODÓN, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
No tenemos camas ni relojes; solo máquinas
SINGER
Pídanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

EL CAÑON INTERESANTE A TODOS.

LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA
ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL
Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organización podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiéndole que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo á economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario.

Visita nuestro establecimiento ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD.
No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudid y vereis botinas de pie mate; dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, á 28 reales par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público.
Para señoras tenemos otas de chagré de 1.ª, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charyl á 22 reales y mil clases más.
Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndola se puede juzgar o que decimos.
Calzado napolitano para el campo; calado de abrigo; zapatillas; botas suela de añamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros

Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño
500 pares de elaboración por día es el gran secreto de nuestra industria
NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo desean á trabajar en nuestros talleres.
AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador.

Sucursal en Córdoba, Costa de Luján número 3.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas»).

La 1.ª 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche 1.ª 30 La 2.ª 30 La 3.ª 30
Cajitas de Fabrica

TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS — 9, place des Petits Peres, 9, y todas las farmacias

LICEO, 30 CORDOBA
CENTRO DE VACUNACIÓN

En este centro se vacuna diariamente, de doce á cinco de la tarde, con el verdadero y legítimo Cow-Pox ó sea la linfa espontánea de terneras suizas, tan acreditada en todos los países, preferida y recomendada por las eminencias médicas y periódicos científicos por su pureza y excelentes resultados, no produciendo dolor ni inflamación alguna en su desarrollo. Reconocida por todos la bondad de dicha linfa, á mas de la gran ventaja de su baturra, hace que sea aboída por completo la vacunación de brazo á brazo por su indiscutible peligro á que se ven sujetos los niños.
Precios: Por una vacunación en este centro, 1 peseta 50 céntimos; por id. id. á domicilio, 2'50; un cristal óncavo con linfa líquida para vacunar cuatro ó cinco niños, 3; otro cristal id., para dos ó tres id., 2; un tubo para dos ó tres id., 2; de seis tubos en adelante, 1'50.
Se recibe todo el año linfa fresca de dos en dos días, menos en los meses de Julio y Agosto. Los pedidos al director de dicho centro. Se remite fuera de esta capital por el correo, con su instrucción.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

el que presenta Cápsulas de Sándalo mejor que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Días y días de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre píldoras similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Píto, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.
El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, ni irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, ictericia, mareo, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.
Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO. — BARCELONA

Ninguna ANEMIA resiste á LA HEMOGLOBINA V. DESCHIENS

VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

DE VODURO DE POTASIO

cura todos los accidentes sifilíticos antiguos ó recientes: Ulceras, Tumores, Gomas, Escostosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosa. G

En Paris, cas J. FERRÉ, F.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFECTEUR, y en todas las Farmacias.

Enrique Huguet

VILLA-FELISA

Salchichón de Vich, extra, superior. Con garantía facultativa. Precio, 5 pesetas kilo.
Venta. Se hace de las casas números 53 y 79, y los portales números 77 y 81 calle Alfaro 5 Puerta del Rincón: Cabezas 8, darán razón. 2-1
Arrendamiento. Se hace desde el día del ventorrillo titulado Venta Eriña. Y desde S. Juan de la casa-establecimiento calle Alfaro 5, próxima á S. Pablo, en dos pesetas de renta: otra casa núm. 19 calle José Rey, de moderna construcción, oor pisos ó en junto; y el piso bajo de la casa número 8 calle Campanas: informarán, Moreria 3. 2-1
Arrendamientos. Desde S. Juan en adelante se hacen de las casas siguientes: Juan Rulo 24, Mucho Trigo 26 y Alhóndiga 47, y desde el día, el portal calle Alfaro 50: para tratar, con don Antonio Carrasco, droguería, Ayuntamiento 10 y 12. 2-1
Arrendamiento. Desde el día, ó desde el 24 de Junio próximo, se dan en arriendo dos espaciosas habitaciones altas con sus alcobas, y dos cuartos y un extenso pajar, en la casa número 27 Carrera de las Ollerías; para tratar, con los caseros de la misma. 2-1
Un matrimonio con solo un hijo de dos meses busca una porteria ó casa para servir como criado, y ella para dar media leche en su casa calle Osio 6 duplicado. 2-1

DE HIGADOS FRESCOS DE LOS MAS GRANDES ESCOGIDOS

ACBITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECIEN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

Y RICOS

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.